
숨겨진� 역함수의� 발견과� 부분역함수

1.� 숨겨진� 역함수의� 발견

� 역함수를� “의� 역함수”,� “ ”,� “”� 같은� 표현으로� 직접� 표시해준다면� 문제

를� 풀기� 매우� 편하다.� 하지만� 평가원에서,� 최근� 사설에서도� 역함수를� 숨겨진� 형태로� 제시

하는� 경우가� 꽤� 자주� 등장하고� 있다.� 지금까지� 평가원에서� 이� 숨겨진� 역함수를� 발견하지�

못하면� 답을� 낼� 수� 없는� 문제를� 출제하지는� 않았지만,� 답을� 낼� 수� 없는� 문제도� 충분히� 출

제� 가능하니� 이� 주제를� 자세히� 이해해보자.

� 예를� 들어,� 다음과� 같은� 식이� 있다.�

ln    

이때,� ′과�


 

의� 값을� 각각� 구해보자.� (참고� :� ln  )

′의� 값은� 굳이� 역함수로� 접근하지� 않더라도� 다음과� 같이� 구할� 수� 있었을� 것이다.�
sol1)� ln 에서,�  .

준� 식의� 양변을� 미분하고� 대입하면�
′

′ 이므로� ′


다만,� 이� 방법으로는� 적분값을� 구할� 수� 없다.� 따라서� 다음과� 같이� 를� 역함수로� 이해하

여야� 한다.�

sol2)� ln 에서,� 는� 함수�  ln의� 역함수임을� 알� 수� 있다.�

이때,�    이다.� 따라서,� ′′

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이제� 적분값을� 구하자.�
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에서,�  로� 치환하면,�    ′
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



ln

계산하면,� 
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� (숫자가� 지저분하다.� ㅠㅠ)

물론� 역함수의� 적분값은� 기하적으로� 접근하여도� 좋다.� 마음에� 드는� 방식으로� 하자.�

위� 예시를� 통해� 대충� 숨겨진� 역함수의� 발견이� 무엇인지� 감을� 잡았을� 것이다.

결론은� 함수가� t=(f(t)에� 관련된� 식)의� 꼴로� 정리될� 수� 있다면,� 역함수로� 접근할� 수� 있다는�

것을� 기억하자는� 것이다.�



2.� 부분� 역함수

� 함수가� 일대일대응일때만� 역함수가� 존재한다는� 것을� 잘� 알고� 있을� 것이다.� 그런데� 일대일

대응이� 아닌� 일반적인� 함수도� 구간을� 어떻게� 설정하느냐에� 따라� 특정� 구간에서는� 역함수를�

가질� 수� 있을� 것이다.�

� 예를� 들어� 함수�  에� 대해� 생각해보자.� 함수�  은� 역함수를� 가지지� 않는다.� 하지

만� 구간을� ∞로� 설정하면,�  로� 역함수를� 가질� 수� 있다.� 같은� 방법으로� 구간을�

∞로� 설정하면,�  로� 역함수를� 가질� 수� 있다.�

� 따라서� 함수가� 일대일대응이� 아니라도� 상황에� 맞춰� 적절한� 구간을� 선택한� 후� 역함수로�

해석할� 수� 있다.� 이와� 같은� 방식으로� 정의되는� 역함수를� 부분역함수라� 하자.�

3.� 적용� -� 1� 181121(가)



이� 문제는� 역함수를� 발견하지� 못해도� 답은� 낼� 수� 있는� 경우에� 속한다.� 그도� 그럴것이� 미분

계수를� 묻고� 있기� 때문이다.� 마지막� 계산� 처리과정에서� 어떻게� 역함수를� 발견할� 수� 있는지

에� 대해� 살펴보자.�

이� 문제에서� 는�  ≦ 

에서�


이고,�   


에서�  ln이다.�

  


인� 구간을� 주목하자.�    ln이므로,� 는� 함수�   ln의� 부

분� 역함수이다.� 원래� 식에서�   

이였으므로,�  


이다.� 는� 역함수를� 가지지� 않

지만� 적절한� 구간� 설정을� 통해� 역함수를� 가지게� 할� 수� 있다.� 주어진� 상황에서� 는� 감소

하므로� 가� 감소하는� 부분만을� 사용하면� 되겠다.� 그래프는� 다음과� 같다.�


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이다.�

′  

이므로,� ′


이다.�



적용� 2� ­� 1611(B)21

역시� 역함수로� 보지� 않아도� 풀� 수� 있지만,� 꽤� 계산이� 길어진다.� 여기서는� 부분역함수를� 활

용하여� 풀어보자.�

일단� ′ ′′이다.
 에서,�   이다.�

 라� 두면,�    에서�  는� 의� 부분역함

수임을� 알� 수� 있다.� 이때,�  를� 포함하고� 가� 역함수를� 갖는� 적절한� 구간을� 설

정할� 수� 있다.�

따라서� ′′

 ′′


이다.� 계산해주면� 답은� 
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적용� 3)� 자작문제

좌표가� 양수인� 축� 위의� 점� P에서� 곡선�   에� 그은� 접선이� 축과� 만나는� 점을� Q라�

하자.� 삼각형� POQ의� 넓이가� 

일� 때,� 점� P의� 좌표를� 라� 하면





  이다.�

의� 값을� 구하시오.� (단,� 는� 자연수)� [4점]


